

2024年3月25日 星期一
農曆甲辰年 二月十六

晉江經濟報

菲律賓版
第3788期
晉江新聞網
www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

晉江推行經濟困難失能老年人集中照護服務 入住養老院 政府幫交錢

本報訊（記者 朱艷）近日，當手機收到2650元（人民幣，下同）的到账通知時，家住晉王金井的蔡大姐幾乎不敢相信自己的眼睛，“有了這筆補貼，我們不用單獨支付養老院的錢了，真是‘及時雨’啊！”

“80多歲的公公兩次中風後癱瘓在床，大小便失禁，生活完全不能自理；婆婆做過2次心臟搭橋手術，不能幹重活。”說起家裏的情況，蔡大姐鼻子一酸，掉下眼淚。蔡大姐的老公在多年前因病去世，兩個女兒還在讀書，小姑子遠嫁他鄉。作為家裏的頂梁柱，蔡大姐靠在餐館打工的微薄收入苦苦支撐。

幾年前，在晉江市民政局和當地政府的幫助下，蔡大姐一家被納入低保，她肩上的壓力得到了稍許緩解。但一邊要早出晚歸打工，一邊要照顧完全失能的公公，蔡大姐仍舊分身乏術。去年，她將公公送去附近的養老院。一個月近3800元的費用，除去原有的一些補助，每個月還需自繳2650元，這筆費用如同一座大山，壓得蔡大姐喘不過氣來。

前段時間，福建省民政廳、財政廳聯合出臺“做好經濟困難失能老年人集中照護服務工作”的相關政策。晉江市民政局第一時間解讀文件，在

積極向各鎮（街道）和養老機構宣傳政策的同時，組織摸排對象，最終核定9名符合條件的補助對象。蔡大姐的公公便是其中之一。

“這個月初，晉江市民政局的工作人員找到我，並指導我填寫了相關申請材料。沒想到，僅僅一周時間，第一筆2650元補貼就到賬了，效率太高了！”蔡大姐告訴記者，此前，養老院的費用都是她找婆婆家的親戚們湊的，時間長了，自己也覺得很不好意思。“如今，有了政府的兜底，我不再另外支付養老院的錢了，真的是長舒了一口氣。”

據悉，為了讓9名經濟困難失能老人盡快拿到補助，晉江市民政局特事特辦，加快對申報材料的審核、公示，9人共計1.74萬元的補助金已于本月中旬全部發放到位。

“一人失能、全家失衡。相關政策出臺後，受助對象今後在養老院的費用完全由政府兜底，減輕了其家庭的經濟負擔和照護壓力。”晉江市民政局養老科負責人表示，採取中央財政差額補助方式支持經濟困難失能老年人入住養老機構，是“推動實現全體老年人享有基本養老服務”的重要舉措，實現了從特困老年人集中供養到低保失

能老年人集中照護的拓展。目前，這一政策的救助對象暫定為已納入最低生活保障範圍，且經評估為完全失能等級並自願入住養老機構的老年人。

晉江市民政局相關負責人表示，接下來，經濟困難失能老年人集中照護服務將作為養老服務體系建設的重要內容，有效滿足經濟困難失能老年人長期照護服務需求。晉江市民政局將堅持兜底線、保基本，以“政府主導、社會參與、自願申請、精準實施”為原則，把養老服務保障網織得更密、扎得更牢，讓困難老年人過上有尊嚴、有質量的幸福生活。

佔地160平方米 藏書1.5萬冊 福建省首家醫院“城市書房”揭牌

本報訊（記者 李玲玲）23日，福建省首家建在醫院裏的“城市書房”——晉醫·書房在晉江市醫院（上海六院福建醫院）正式揭牌。今後，來院就診的市民不僅可以在這個書房免費閱讀圖書，還可憑晉江市圖書館借閱證，享受“一館辦證、全市通用；一處借閱，多處還回”的便捷借閱服務。

走進晉江市醫院（上海六院福建醫院）一樓門診大廳，直行約20米左右，就可以看到一個陽光休閒區，全新的晉醫·書房坐落在此。書房佔地160平方米，採用透光玻璃隔牆，整個空間寬敞明亮、內置風格愜意舒適。一排排高大的實木書架分門別類擺滿了圖書，書香氣息撲面而來。

來院就診的市民或在書架前選書，或坐在書桌前碼字，或戴着耳機翻閱書籍，享受着愜意的閱讀時光。“我第一次看到醫院裏設圖書館，覺得很人性化。”市民陳鴻鵬帶著孩子來看診。他說女兒在家也愛看書，今天一來就挑了本書看。“孩子在這裏特別放鬆、不哭鬧。”他稱贊道。

晉醫·書房擁有文學、哲學、醫學、經濟等各類藏書1.5萬多冊。此外，書房還配備了自助借還機、自助辦證機。市民進入書房，只需在門口刷一下身份證或者讀者證即可進入借閱。



“書房開放時間為每日上午八點到下午五點半。”晉江市醫院（上海六院福建醫院）黨委副書記、紀委書記雷鳴介紹，晉醫·書房是晉江市醫院（上海六院福建醫院）與晉江市圖書館、晉江市農商銀行黨委共建項目。接下來，醫院還將聯合晉江市圖書館引入更多優質閱讀資源，開展講座、閱讀沙龍、醫療保健分享會等主題閱讀推廣活動，深度構建人文、醫學、健康主題交流平臺，打造品味書香、愉悅身心的

新型公共文化空間。一座城，因書香而文明。晉江市委宣傳部常務副部長紀剛宏表示，作為晉江市新時代文明實踐文化服務平臺陣地，晉醫·書房將成為晉江市圖書館總分館服務體系一體化服務平臺之一，與全市各圖書館服務網點借通還，為來院就醫的患者及家屬提供更好環境，助力“書香晉江”建設，樹立新時代文明實踐的樣本典範。近年來，晉江大力推進圖書

館總分館制建設，以圖書館為中心，圖書館分館、24小時自助圖書館、24小時城市書房為服務點，流動服務車延伸服務，全面開花，打通全民閱讀“最後一公里”，形成“城市圖書館群”。截至目前，晉江擁有圖書館總館1家、分館25家、24小時自助圖書館35座、24小時城市書房12家，構建市區“15分鐘文化圈”、鄉鎮“30分鐘文化圈”，讓城鄉百姓更便捷享受公共文化服務。

福建省唯一上榜縣級期刊 《晉江史志》獲全國通報表揚

本報訊（記者 沈茜 通訊員 朱海林）近日，中國地方志工作辦公室發佈《關於印發〈全國地方志系統史志期刊質量評估報告〉的通知》，對全國地方志系統特色突出、質量較高的41種史志期刊予以通報表揚。其中，中共晉江市委黨史和地方志研究室主編的《晉江史志》期刊獲得通報表揚，是福建省唯一上榜的縣級期刊。

《晉江史志》為內部季刊，創刊於2006年11月，至今已連續出版68期。《晉江史志》自創刊以來，收錄有關黨史和地方志重要文章、理論研究、史志論述、史料考辨、歷史事件、民間風俗等內容，在挖掘、傳承、弘揚晉江豐富的紅色文化和優秀傳統文化等方面發揮了積極作用。

五店市傳統街區 再添國家級榮譽

本報訊（記者 楊靜雯）日前，文化和旅游部發佈《國家文化產業示範基地評選與復核結果的公示》，晉江市五店市傳統街區運營有限公司入選新一批國家文化產業示範基地。

據了解，此次評選的入選主體為在文化產業創新發展、文化資源數字化轉化和開發利用、優秀傳統文化傳承保護和創新發展、共性關鍵技術與核心技術裝備研發、文化與旅遊等相關產業融合發展、文化產業園區和企業服務平臺建設運營、自主知識產權文化產品和服務出口等領域具有代表性和示範性的企業。其中，五店市傳統街區運營有限公司依托閩南傳統文化發展旅遊文化產業，將五店市傳統街區打造成一個集傳統文化展示、民俗體驗、商務旅遊、休閒娛樂、美食品嘗等為一體的城市新名片。

此前，五店市傳統街區還獲得國家4A級旅遊景區、首批國家級旅遊休閒街區、第二批國家級夜間文化和旅游消費集聚區等國家級榮譽稱號。

深滬中學建校65周年 募集善款1015萬元

本報訊（記者 蔡紅亮）21日，晉江市深滬中學舉行建校六十五年成果匯報活動，深滬中學暨附中教育發展促進會第十七屆職員就職慶典。

現場舉行教育項目捐贈儀式，海內外校友、鄉親慷慨捐贈，助力深滬中學建設，捐贈金額達1015萬元人民幣。

當天還舉行柯賢鑾、鄭秀碧伉儷紀念樓剪彩儀式、學生公寓奠基儀式、食堂奠基儀式。

晉江市掌中木偶劇劇目 入選國家藝術基金資助項目

本報訊（記者 楊靜雯）日前，國家藝術基金管理中心公佈國家藝術基金（一般項目）2024年度資助項目名單，福建共21個項目入選。其中，晉江市掌中木偶藝術保護傳承中心申報的木偶劇《包拯拒饋端硯》入選小型劇（節）目和作品創作項目。

據了解，國家藝術基金是經中國國務院批准，於2013年12月成立的公益性基金，旨在繁榮藝術創作、打造和推廣精品力作、培養藝術人才、推進國家藝術事業健康發展。

心願

時間：3月23日 星期六
天氣：晴
地點：東石鎮郭岑村

“這條土路硬化，是大家十多年的心願，現在總算完成了。”電話那頭，楊金超的興奮之情溢於言表。楊金超是東石鎮郭岑村黨總支書記，我早聽說郭岑村修路的事，趕緊約了他。

3月的春日陽光，明晃晃地照在郭岑村環村主幹線上。“就是這條路了，之前是一條土路，最寬處不足4米，而且到處是雜草，路面坑坑窪窪，別說是汽車通行了，就連摩托車都很難通行。”楊金超帶著記者邊走邊看邊比畫着。

此前的道路，不僅影響村民日常出行，還存在安全隱患。楊金超回憶道，去年超强颶風“杜蘇芮”登陸晉江，他帶領村兩委轉移群眾，其中有一戶，老人行動不便，且道路狹窄無法借助交通工具，出動了4人才將老人抬出。彼時正下着雨，道路積水，而水面下的坑就像一個個“陷阱”，讓人猝



改造前



改造後

不及防。“轉移過程中，大家都摔了好幾次，艱難又狼狽。”楊金超當時心想，這條路必修不可！

如果修路簡單，那這條路就不會耽擱了十幾年。楊金超說，村裏要修這條路，有兩難。一是修路的資金從何而來？二是拓寬路面必牽涉用地問題，又該怎麼協調解決？

特別是第二難，主幹線周邊的村民有40多戶，如果要修路拓寬道路，將涉及其中十多戶村民的土地，“大部分村民是同意的，但有幾戶村民拒絕讓地，村裏反復溝通都無效，修路的事也一再耽擱。”

就在楊金超犯難之時，去年7月21日，同樣心系此事的村民楊

建發主動向村兩委提出：“我來當說客，盡量說服大家同意修路。至於資金，大家一起籌集，不夠我再兜底。”楊建發的這句話，更加堅定了楊金超修路的決心。

說幹就幹，經過短短半小時的溝通討論，村兩委和楊建發立即入戶動員，曉之以理動之以情。面對拒絕出讓土地的村民，楊建發也是耐心講解，軟磨硬泡。當天晚上，他們一行人就取得了大部分村民的支持，除此之外，有26戶村民願意出資修路，共籌集了106000元人民幣。

在村兩委和熱心村民的共同推動下，環村主幹線修路工程很快就開工了。

修繕後的道路幹淨整潔，最寬處拓寬至五六米，車輛得以順利通行，村容村貌也得到了極大改善。

為了紀念這一“心願”的完成，村兩委打算在道路邊立一塊捐資芳名碑，記錄捐資明細及讓地的村民。 本報記者 陳心心

